

卢卡奇物化理论与马克思异化理论的联系与区别探析

杨爱珍

广西大学马克思主义学院, 广西 南宁

收稿日期: 2024年9月24日; 录用日期: 2024年10月17日; 发布日期: 2024年10月29日

摘要

卢卡奇在《历史和阶级意识》一书中提到的物化理论将资本主义生产过程作为其批判对象彻底揭开了物化的神秘面纱, 马克思在《1844年经济学哲学手稿》中提出的异化理论重新界定了异化的概念, 揭示了人的生存困境。卢卡奇的物化理论是对马克思异化理论的继承和扩展, 卢卡奇借用马克思在《资本论》中提出的商品拜物教思想理论来阐述其物化概念, 并且将物化概念从政治、经济方面展开对资本主义社会的批判, 进一步看到了主体思想领域的物化现象同时对这一现象进行批判。卢卡奇的物化理论与马克思的异化理论在批判对象等方面具有一定的相似性, 但是可以从理论出发点、概念内涵等方面可以发现二者区别。深入挖掘卢卡奇物化理论和马克思异化理论的联系和区别, 可以为中国特色社会主义建设提供借鉴, 对新时代坚持和发展中国特色社会主义有着重要的理论意义和现实意义。

关键词

物化理论, 异化理论, 卢卡奇, 马克思

An Exploration of the Connections and Differences between Lukács' Theory of Objectification and Marx's Theory of Alienation

Aizhen Yang

School of Marxism, Guangxi University, Nanning Guangxi

Received: Sep. 24th, 2024; accepted: Oct. 17th, 2024; published: Oct. 29th, 2024

Abstract

Lukács' theory of objectification mentioned in his book *History and Class Consciousness* takes the

capitalist production process as the object of his criticism and completely unveils the mystery of objectification, and Marx's theory of alienation proposed in the *Economic and Philosophic Manuscripts of 1844* redefines the concept of alienation and reveals the predicament of human existence. Lukács's theory of objectification is the inheritance and expansion of Marx's theory of alienation, Lukács borrows the theory of commodity fetishism thought proposed by Marx in *Capital* to elaborate his concept of objectification, and develops the concept of objectification from the political and economic aspects of the critique of the capitalist society, and further sees the phenomenon of objectification in the field of the subject's thought while critiquing this phenomenon. Lukács's theory of objectification and Marx's theory of alienation have certain similarities in terms of the object of critique, but the difference can be found in terms of the theoretical starting point, conceptual connotation and other aspects. Digging deeper into the connection and difference between Lukács's materialization theory and Marx's alienation theory can provide a reference for the construction of socialism with Chinese characteristics, and has important theoretical significance and practical significance for the adherence to and development of socialism with Chinese characteristics in the new era.

Keywords

Materialization Theory, Alienation Theory, Lukács, Marx

Copyright © 2024 by author(s) and Hans Publishers Inc.

This work is licensed under the Creative Commons Attribution International License (CC BY 4.0).

<http://creativecommons.org/licenses/by/4.0/>



Open Access

1. 物化的内涵

19 世纪末 20 世纪初, 正值工业飞速发展、科学主义意识形态兴起, 德国思想界开始进行科学批判的时代, 卢卡奇在这一背景下提出了其思想中的重要概念——物化。卢卡奇在《历史与阶级意识》中给出了物化的定义: “‘物化’ (Verdinglichung), 它是指人的活动, 他自己的劳动成了对他说来是客观的和对立的东西。这种对立既有客观的方面, 也有主观的方面。” [1] 卢卡奇一开始在《历史与阶级意识》一书中并没有看到物化与对象化二者不同之处, 没有对二者进行明确划分, 直至他接触了马克思在《1844 年经济学哲学手稿》中的对象化相关论述, 他才意识到物化和对象化存在很多不同。马克思在论述对象化时用对象化表示劳动现实化的过程, 他认为对象化是人们借以征服世界的自然手段, 对象性是一切事物和关系的基本物质属性, 关键的是对象化可以使人的认识从可能变为现实, 总的来说, 对象化是没有确切的真与假之说, 这是一个具有中性含义的概念, 是自我意识展现为感性自然的过程。

在卢卡奇看来, 并不是在一切社会形态中都会有物化现象出现, 而是随着生产的不断发展, 在商品经济高速发展的资本主义社会才出现。换句话说, “物化” 是资本主义社会的特殊产物。而正是因为社会中人们为了利益对资本的超限度追逐, 最终导致整个商品市场快速地膨胀起来。值得注意的是, 物化现象并非仅只在商品市场中出现, 更与人们的日常生活息息相关, 卢卡奇对物化的研究也没有局限于生产领域, 他还从各方面深入研究物化现象, 进一步分析、研究了物化的多层次、普遍性的特征, 并分别阐述了物化在经济活动中、在政治活动中以及在思想活动中的具体表现。

卢卡奇深刻地认识到, 在经济生产层面上, 客体的“物”对主体的人产生了奴役效应。他从商品结构的角度出发, 致力于探索商品关系结构中, 哪些主体形式能够与资本主义社会相适应, 并追溯其根源。在生产过程中, 他指出, 要求劳动者的整个工作过程完全依赖于数据, 以实现过程的合理化, 这种做法是导致物化现象的一个重要原因。此外, 不可忽视的是, 用计算性调节合理化的原则, 也是造成物化现象的一个关键因素。这种原则不仅影响生产过程, 还深刻地塑造了劳动者与生产资料之间的关系, 从而

在无形中加剧了人的物化。合理化要求劳动过程可计算化，要求生产的每一个阶段都被精确分割开来，这就需要首先深入研究各个阶段的生产规律。主体在进行生产活动时，不需要面对整个生产过程，而只需要把局部的劳动过程作为对象，从而使本该作为统一的、整体的生产过程成为偶然。生产客体的合理化、机械化，必然导致生产主体相应的合理化，在合理化的生产过程中，要求生产的每一过程都提前精确计算，不同生产阶段的生产主体也要被计算，每一阶段生产的劳动工人性质和特点都被提前预算为最适合生产局部的生产规律。在这样的计算中，人是机械的，只能重复相同的工作，在生产过程中不存在主观因素，整个生产过程不以人的意志为转移，人被机器支配，机器和作为机器一部分的人都是系统化生产的一部分，不管主体本身愿意或者不愿意，都要服从于资本主义社会生产的某种规律。最后，工人个体不再是自由的，工人的劳动力不再属于工人本身，工人无法真切地、自由地拥有他自己的劳动力这个物品，作为生产者的工人由此失去了自身的主体性。

卢卡奇还把物化现象上升到观念的层面，资本主义社会不仅仅摧残人的身体，也深深伤害了人的思想、人的心灵，形成了卢卡奇所说的物化意识。资产阶级能够源源不断地获得财富的原因是，在资本主义社会中不管是人的经济活动还是政治活动等方面，都是由一定形式的规律所裹挟的，这也是资本主义的本质。马克思在《政治经济学批判导言》中曾提出：“好像这种割裂不是从现实进到教科书中去的，而相反地是从教科书进到现实中去的[2]。”这也充分揭露了在资本主义社会的物化结构的支配下资产阶级和无产阶级都变为麻木无知的情况，商品生产者不能自由支配其生产的商品，而是不自觉地被其创造的商品支配自身的命运，他们不加反抗地承受着物化的奴役。在这种背景下，卢卡奇提出必须进行哲学的批判，这样才能够唤醒主体的意识，最终带领人们摆脱物化的禁锢。

卢卡奇认为，物化现象在资本主义不断发展的过程中持续性地深入人的生存活动之中，即资本主义越发达，物化现象对人的侵蚀越深入，甚至会浸入人的意识之中，形成物化意识。在物化意识的侵蚀下，社会上的人的主体性逐渐被消解，人与人之间交往的社会性逐渐变弱，人们被物化意识分离为只为生产商品并自觉维护生产进行的螺丝。总体的观点就是阶级的观点，由于物化打破了人的总体性，丧失总体性的工人无法形成阶级的力量，最终导致无法形成阶级意识，就像马尔库塞所揭示的一样，资本主义工业化社会造成了人社会性的缺失，丧失了思考的人过着同质化的生活，只会单一工作的人无法认识和改造现实。工人阶级的阶级意识在物化现象中被瓦解，工人的理性被工业生产的逐利性取代，个性也在生产中被埋没，人们服从于资本主义营造的虚假、富足的物质生活中，从此失去了革命性。卢卡奇在阐述物化理论时以商品经济社会为起点，重点对劳动的物化进行剖析，他指出，物化的基本含义就是人与人的关系转化为一种物与另一种物之间的关系，其中商品经济社会中劳动的异化导致了社会全方面的物化。

2. 卢卡奇物化理论的主要内容

20世纪初，欧洲主要的资本主义国家在多种原因的影响下导致经济状况急剧下降，非常的不稳定，而美国在这时正好通过第二次工业革命后经济发展速度快速提升，甚至遥遥领先于欧洲各国。世界的经济重心逐渐从欧洲转移到北美，整个西方世界包括北美地区的经济发展愈加不平衡。在这样的世界经济发展不平衡、世界各国社会动荡不断的背景下，作为革命家的卢卡奇在寻找经济中心转移的原因时，开始深入研究资本主义社会制度。在经过一番研究之后，他得出一个结论：资本主义经济能够飞速发展的原因在于对劳动者的过度剥削和压迫，这才获得了生产力飞速增长甚至远超欧洲国家。面对当时西欧各国革命失败的经验教训，为了推动世界无产阶级革命的发展，卢卡奇分析了各国革命失败的原因，不断试图找出一条适合各国发展的路线，一种能够顺利实现无产阶级革命开展的方法，一种能够适合各国发展的实践模式。在此基础上，卢卡奇发现了资产阶级与无产阶级之间的矛盾，从而提出了物化理论。卢卡奇的物化理论认为，人的主体性是在资本主义社会下商品经济逐渐发展中丧失的，在此过程中人被动

地成为客体，这一种现实情况又催生了商品拜物教。

卢卡奇的物化理论的提出主要受到了齐美尔、韦伯和马克思的影响，齐美尔在《货币哲学》一书中提到了“物化”这个概念，但是他没有深入说明“物化”概念。卢卡奇在《历史与阶级意识》中把商品在资本主义社会中占主导地位，人与人之间的关系被商品与商品的关系所掩盖的现象称作物化现象。卢卡奇指出：“人自己的活动，人自己的劳动，作为某种客观的东西，某种不依赖于人的东西，某种通过异于人的自律性来控制人的东西，同人相对立[3] (p. 134)。”物化使得生产中的工人与产品相分离，工人仅仅机械的从事自己领域内的工作，变成了一个独立的原子，每个人互不关联，人的原子化是卢卡奇物化理论的表现形式之一。

卢卡奇批判性地继承了马克斯·韦伯的“合理化”思想，使得卢卡奇在分析资本主义社会化大生产时坚持合理性原则，遵循可计算性的规则。马克斯·韦伯认为，资本主义的社会化生产坚持可计算性原则，这种可计算性需要管理机制、法律系统等配套系统的支持，坚持这一原则的目的是为了使劳动个体在生产中变得高效，但是实质上导致人变成了失去个体性的机械的物。在合理性原则下，在资本主义生产活动中，企业能够合理规避法律与管理中的不合理性，作为劳动者也必须严格遵守企业生产规定，机械化导致劳动者和企业主不得不坚持机械式的原则。卢卡奇的物化理论吸收了韦伯思想的精华，在社会的合理性进程中，卢卡奇指出，劳动被整合到机器体系中，劳动者变成了符号化的数字，失去了人自由自觉的积极活动，在劳动时只是机械地重复着相同的动作。

生产中的物不是作为整体而存在，而是孤立的整体。生产主体的人也被粉碎、被分离，人们在机械化生产中完全按照规定好的要求进行活动，劳动者与劳动者之间不需要接触。同时，劳动者之间也不需要任何交流，也因此不需要也不可能发挥任何作为人的主动性，最终导致人与人之间的联系网、关系链被粉碎、被割裂，每一个人都变成了孤立的个体，人处于被动的孤立状态。随着社会的不断发展，以可计算化和可量化为特征的技术理性和科学精神在社会中占主导地位，人作为抽象的东西而存在，这种技术理性化虽然具有合理性，具有促进社会发展进步的作用，但是仍然会造成人的主体性的缺失，出现人成为机器的附属品的现象。

对卢卡奇来说，客观化现象既存在于主观方面，也存在于客观方面。客体化的主观方面包括对工人自身自由和有意识地劳动的客体化，他们的实践活动、劳动等被客体化为商品，成为商品市场的一部分；客体化的客观方面是工人生产商品，但工人自己失去了对商品的处置权，无法享受他们自己生产的商品。对象化现象不仅发生在经济领域，而且渗透到政治和意识形态领域。客观化渗透到政治领域，导致了必须按照固定规则合理化的法律法规，而这些法律法规实际上是精心设计的，目的是为了使资产阶级受益。政治领域的物化现象使得个人的主观性丧失，规律使得行动者个体化，他们作为个体只能在制度的框架内适应人们只是被放上能够自动运转的法律、管理活动“机器”的零件，人必须按照固定的程序行事，排除了人的个体性和任意性。卢卡奇认为，物化现象必然会逐渐渗透到意识形态领域，“人使他的肉体 and 心灵的特性发挥作用的任何能力，越来越屈从于这种物化形式” [3] (p. 148)。卢卡奇在设定劳动时间质量辩证法的前提下，揭示了物化劳动从量变到质变导致资本主义生产领域的物化。

卢卡奇从马克思的著作中吸收了大量的异化思想，把其对物化的概念界定与马克思的商品拜物教思想相结合，得出物化普遍存在于资本主义社会中的结论。他指出，在资本主义社会中，从国家体制机制到社会、家庭、个人的生活，甚至是每个人的意识，都已经被机械化、合理化、抽象化，即走向全面物化。资本主义社会中各个阶层都逃不开被物化的结局，特别是随着人们的社会生活皆由计算性、合理性地发展方式决定，一切只能按照规则抽象性发展时，最终只会造成人类丧失主体性。由于物化现象的普遍化，劳动者开始自觉或者在潜移默化中认同物化现象，劳动者在物化意识的影响下逐渐忽略商品经济的客观性，沉浸在物化现象营造的虚假的物的世界里，不仅失去了批判和超越的精神，还容易丧失阶级

斗争的意识，因此为了实现人的全面而自由的发展，为了唤醒无产阶级，为了唤醒劳动者、工人阶级的阶级意识，就必须摒弃物化的影响，必须消灭物化意识，让劳动者认清自身的历史地位，获得主体意识，最终使得主体和客体不再割裂，而是达到结合与统一。

3. 马克思异化理论的主要内容

马克思在《1844年经济学哲学手稿》中首次提出了“异化劳动”一词，他指出：“劳动所生产的对象，即劳动的产品，作为一种异己的存在物，作为不依赖于生产者的力量，同劳动相对立[4]。”马克思在《〈政治经济学批判〉导言》和《资本论》等文章中对资本主义社会、资本主义社会的本质进行了阐述，他从政治经济学角度出发，研究了在资本主义社会中，作为劳动者、作为被剥削者的工人的生存现状，批判了资产阶级对工人阶级的压迫和剥削的现象，揭示了在资本主义社会异化劳动下无产阶级被剥削的实质。他指出，在资本主义生产方式中，工人是被迫劳动地，被迫生产劳动产品而不是工人自由自觉的行动，由此劳动对工人来说成了成为一种异己力量，劳动对工人来说并不是快乐幸福的，通过劳动满足的不是工人完全出自自身的需要，而是通过劳动满足的是自身之外剥削劳动者的资本家的需要，创造的产品也并不属于劳动者个人，而是属于资本家的劳动产品。

同时，马克思在研究劳动异化时发现了造成劳动异化的根源——分工，马克思认为分工是造成异化劳动和人的异化的罪魁祸首，资本主义通过分工使人逐渐变为片面化的人，而不是自由自觉的人。马克思指出，“工场手工业分工不仅只是为资本家而不是为工人发展社会的劳动生产力，而且靠使各个工人畸形化来发展社会的劳动生产力”[4]。当然，在资本主义社会中，资本家牢牢掌握住了生产资料，生产资料被资本家恣意操控，而无产阶级不能占有任何生产资料，而是只能在资本家的操纵下被无情地压榨剩余劳动，劳动异化导致劳动者同生产资料相分离，劳动者对自己生产的劳动产品却没有任何自主支配的权利。因此，这样就形成了一个恶性循环，劳动者通过努力劳动创造的劳动产品越来越多，他们所获得的反而越来越少，能够用于维持生活的资料越少，属于他们自身的越少，劳动成为与劳动者就是这样成为了相对立的异己力量。马克思指出：“劳动所生产的对象，即劳动的产品，作为一种异己的存在物，同劳动相对立[5] (pp. 156-157)。”在资本主义经济体制中，劳动者同劳动产品的关系发生了转变，劳动者同劳动产品相异化，劳动过程以异化劳动的方式呈现，与最初体现个体生命意义与创造能力自由的预设远远地偏离了。

如果从生产过程上看资本主义生产的话可以看到不仅是劳动者与其生产的劳动产品发生了异化，劳动活动本身也发生了异化。马克思指出“劳动对工人来说是外在的东西，也就是说，不属于他的本质；因此，他在自己的劳动中不是肯定自己，而是否定自己”[5] (p. 159)。劳动不属于劳动者的，面对这样的现象马克思指出：“对工人来说，劳动的外在性表现在：这种劳动不是他自己的，而是别人的[5] (p. 160)。”然而实际上劳动本来是应该能够为劳动者带来回馈的活动，是一种能够对其生活有很好改善作用的活动，是带来快乐、带来成就感的实践活动，但在资本主义社会中，这种活动的性质完全被扭转了，劳动者被迫完成资本家规定生产的劳动活动，劳动者通过这样的劳动获得的不是幸福，而是对自己本身、对生活满满的束缚。个体在劳动中无法得到劳动本身带来的正面价值，个人无法从自身劳动中获得对自我创造力的认可和对自由和幸福的感受，而是被资本的力量压迫。即劳动异化使得私有制经济成为资本家剥削劳动者的工具，在这种剥削下造成了工人个体生命价值的削减。因此，劳动者在这种异化的劳动生产过程中，生产的越多，反而受到资产阶级的压榨剥削也越多，这样造成一个恶性结果就是异化劳动加重了劳动者自身的负担和贫穷。

结果，从人的类本质上看，劳动者还同人的类本质之间异化。马克思强调人的类本质的概念是通过人和动物的生命活动比较来说明的，人的类本质是指人所独具的自由而有意识的活动。马克思在《1844

年经济学哲学手稿》中认为劳动者同人的类本质相异化，马克思指出：“异化劳动把这种关系颠倒过来，以致人正因为是有意识的存在物，才把自己的生命活动，自己的本质变成仅仅维持自己生存的手段。”[5] (p. 162)人在异化劳动中将意识与自己的自由活动颠倒过来，人的本质成为了维生的手段。劳动对工人来说成了成为一种异己力量，满足的不是工人自身的需要，满足的是资本家的需要，创造的也是属于资本家的劳动产品。最后，从人与人的关系上看，人同人之间也异化了。在异化劳动的过程中，劳动者间的关系随着劳动者同人的类本质对立也发生了对立。劳动者因为脱离了人的类本质，人的类本质也发生了异化。劳动者在处理于他人的关系时，人与人的关系也发生了异化。

综上所述，马克思对资本主义生产关系中的劳动者的生存境遇作了系统地阐述，全面地展现了资本主义社会下劳动者的生存方式。但与此同时，在资本主义社会中要想消除异化，就要让劳动者觉醒自我意识确证劳动者自身能动性的实践活动，把劳动作为自由自觉的实践活动，满足劳动者自身的需要。在对异化扬弃的道路上，马克思认为私有制是主导劳动和劳动生产的产品之间异化关系产生的主要因素，因此要想扬弃异化，就要从私有制生产方式入手。马克思从劳动实践与劳动产品之间的矛盾关系开始着手解析私有制生产方式。劳动产品是个体在劳动中获得的，劳动者不能仅仅是作为生产产品的个人，其在劳动过程中要获得对自我力量的肯定，在劳动的过程中获得幸福，才能脱离异化劳动的状态。即使私有财产被资产阶级占据，但是劳动者能否在私有财产中感受到幸福感是扬弃异化的关键，私有的“物”从本质上来说是劳动者的劳动产物，要想成为非异化的人，劳动者需要把握私有财产的主体性质。

4. 卢卡奇物化理论与马克思异化理论的联系与区别

通过前文对卢卡奇物化理论和马克思异化理论相关内容的论述，可以看到二者既有联系也有区别。马克思具体地分析和批判了资本主义社会中的劳动异化现象，在《1844年经济学哲学手稿》中提出的“类本质”概念是指人的社会本质，这里的社会不是指通俗意义上的社会，而是指异化社会，马克思认为人类不仅需要通过实践和生产产品才获得对自身存在的肯定，还有爱人与被爱的需求，只有当人类个体之间互相真正地感受到彼此的存在，人的类本质才能实现，但是在资本主义社会中，个人自我价值逐渐偏离了人的类本质追求，劳动异化发生了。卢卡奇在阅读商品拜物教的著作并了解马克思蕴涵“异化”观念的相关著作和相关论述后，对资本主义社会的物化现象进行了剖析。可以说，卢卡奇在继承马克思异化理论的同时，又从新的历史视角丰富和发展了马克思的异化观，因此在梳理卢卡奇物化理论的同时，很有必要将其与马克思异化理论相结合分析二者之间的联系与区别。

4.1. 物化理论与异化理论之联系

首先，物化理论和异化理论都和资本主义社会中的商品拜物教相关联的，即二者的来源是一致的。马克思和卢卡奇都把资本主义社会作为批判的对象，都对在商品经济飞速发展的社会导致商品在社会中占据主导地位，商品掩盖了人的主体地位来进行阐述的。在马克思看来，资本主义就是普遍化的商品生产，“可见，商品形式的奥秘不过在于：商品形式在人们面前把人们本身劳动的社会性质反映成劳动产品本身的物的性质，反映成这些物的天然的社会属性，从而把生产者同总劳动的社会关系反映成存在于生产者之外的物与物之间的社会关系”[6]。在这样的条件下商品被视为是有生命的、有自己的意志和力量的存在，马克思把这种现象称为“拜物教”。对资本主义制度来说，真正重要的东西是那些亮和调节它们的规律，而不是个人和事物的具体的质。卢卡奇的物化概念之中也概括了对这种从市场到整个社会都可以变成碎片化和数量化的社会现实的批判。

其次，马克思和卢卡奇都对资本主义进行了批判，他们对资本主义的批判是从发达的商品经济导致的物化现象开始的。马克思指出了异化劳动与私有财产之间的关系，并通过揭示两者之间的关系得出结

论：要克服异化现象，必须首先消除私有财产，因为异化劳动是私有财产产生的原因，私有财产是异化劳动的结果，二者是因果关系。因此，废除私有财产不可避免地会触及资本主义的本质与核心之处。从前文的分析中也可以看出，物化现象和发达的商品经济之间的联系是如此紧密，这也是卢卡奇的观点之一，他认为二者是密切相关的，二者的关系可以表现为：由于资本主义社会商品经济高度发达，这时人们的消费水平确实有限的，这样的现象就会导致商品供大于求最后造成生产过剩，大量商品最后都归资本家所有，生产资料掌握在资本家的手中。这也造成了商品主导社会的现象，并削弱了人在社会主体的地位。因此，卢卡奇始终认为，消除各种物化现象最重要的是需要创造一种反对资本主义社会的无产阶级意识。由此可见，马克思的异化理论和卢卡奇的物化理论的最终目的是批判和揭露资本主义社会的本质。

最后，卢卡奇物化理论和马克思异化理论在概念的表现形式存在一致。卢卡奇物化理论在社会生活中具体表现出来的现象与马克思异化劳动所展现的异化现象的共同点在于，都是对人、对劳动者自身的限制。它们都是指在资本主义社会生产中人不是主动地去劳动而是受到商品、机器的控制被迫劳动，工人失去了主观能动性。卢卡奇与马克思二者所要阐述的都是在资本主义社会生产条件下人与人之间的联系越来越少、人与人关系的歪曲发展。

4.2. 物化理论与异化理论之区别

卢卡奇物化理论与马克思异化理论的区别可以从以下两个角度展开分析。首先，二者对异化和物化的概念有着不同的理解，一个是从劳动概念中考察异化理论，另一个是在商品生产概念中考察物化理论。在关于异化的论述过程中，马克思认为物化区别于异化，在他看来物化是人的内在本性在外在客体中的体现，而集权者奴役劳动者的状态归于资本的异化。物化是劳动遵循规则生成的使用价值，当物化被推向极端时，异化就开始了，然而异化的结果实际上被资本家侵占了。根据马克思的观点，工人生产的劳动产品是对他自己辛勤劳动的肯定，当劳动产品与工人分离时，很明显，劳动产品是一种客观的东西，它本身并没有异化，而物化的结果只有在私有化的条件下才表现为异化。物化是社会历史的真实基础，而异化是随着历史的进一步发展所必然要被超越的现象。卢卡奇在《历史与阶级意识》一书中指出，物化主要源自对象化的演进，他并没有严格区分异化、物化和对象化，而是将异化和对象化与物化等同起来，物化和异化混为一谈，因此卢卡奇在对物化现象进行批判的同时，也对异化和对象化进行了批判。正是因为卢卡奇没有严格划分异化和物化，导致他没有看到机械化的生产和被用于剥削劳动者的科学技术的背后是资本主义生产关系。

其次，马克思的异化理论与卢卡奇的物化理论出发点不同。马克思从“劳动”的概念入手论述异化理论，从历史事实的客观规律引申出价值问题。工人们通过工作创造财富并满足他们的需求，然而，由于资本主义经济中的分工只允许生产过程的一部分，工人不能参与整个商品的生产，导致工人个人的片面发展，这就导致了劳动者与其生产的劳动产品异化、劳动本身和类本质异化的现象。而在卢卡奇那里，物化是商品社会发展到一定阶段的产物，在“物化”的影响下，人与人之间的联系逐渐体现为物与物之间的联系。他认为，物化是资本主义社会的一个特点，与资本主义社会的生产方式有关。在资本主义生产方式中，商品具有最高的地位，商品关系取代人与人之间的社会关系成为社会的主导力量。同时，工人只是产品的生产者，而不是产品的所有者，他的劳动产品最终是资本家的财产，这导致工人在生产生活的必要性下被迫服从资本家，在精神和身体上成为商品的奴隶。商品关系逐渐渗透到社会生产生活的各个领域，并在社会中占据主导地位。

最后，他们批判资本主义社会的角度和内容也不同。马克思集中对资本本身进行批判，从资本的角度批判资本主义社会，即强调商品生产、货币生产和资本在社会中的关系，强调资本在社会经济、政治和文化中的主导作用。马克思认为，异化劳动作为一种异己力量是在资本主义条件下，将劳动者原本自

由自觉的创造性活动即劳动，变为一种束缚性的活动。但是马克思仅仅停留于对资本本身的批判，而卢卡奇着重批判商品结构，甚至进一步从意识形态的角度批评资本主义社会，人的主体地位和自由意志的丧失是他批判的重点。卢卡奇认为物化意识是资本主义社会的主要问题，劳动者在社会生活中逐渐被“物”的合理性、计算性规则所束缚，属于人的创造痕迹被资本逐渐削减，作为主体的劳动者只能按照机械化的模式进行生产并逐渐丧失主体性，物化意识被不断增强，因此卢卡奇提出需要创造无产阶级意识以消除物化现象。实际上，卢卡奇的物化理论受到了唯心主义的影响，过分夸大了意识的作用，把异化问题归结为意识的问题，而仅仅是在意识领域的批判是不足以在现实中扬弃异化现象的，其物化理论的局限也警醒我们关注人自身的自主性，满足人们精神上的幸福追求。

在资本主义社会的经济领域中，可以经常看到马克思异化理论的身影，这是这一理论主要涉及的领域。而卢卡奇的物化理论涉及的范围则更加广泛，可以在政治、经济、思想领域之中发现。虽然物化理论涉及范围广，但是还是有所侧重即主要体现在物化意识的创造上。物化意识对人们思想的影响是深远的，处在资本主义社会中的人们很容易受到这一意识的影响，他们毫不抗拒意识，直接接受了这种意识形态的灌输，安于社会现状，没有斗争意识，也不会对社会制度和社会现象做出任何的反思。可以这么说，卢卡奇物化理论是在结合其所处时代背景产生的新问题、新现象后对马克思异化理论的深化发展。

5. 结语

综上所述，卢卡奇的物化理论是产生于特定的历史条件中的，这也是其物化理论与马克思异化理论有所区别的原因之一。卢卡奇的物化理论丰富和发展了马克思主义，是基于当时资本主义社会现状对马克思主义的创新性发展。卢卡奇将资本主义社会的合理化和物化的危险性都清楚地呈现在人们面前，同时也为马克思主义的研究和传播开辟了新领域，为马克思主义理论发展创造了新的活力。卢卡奇的物化理论与马克思的异化理论在批判对象等方面具有一定的相似性，但是二者思想在理论出发点、概念内涵等方面可以发现区别。社会主义制度下，每一位劳动者都有自觉自愿劳动的权利，深入了解卢卡奇物化理论和马克思异化理论的联系和区别，可以为中国特色社会主义建设提供借鉴，进一步完善劳动权益保障机制体制。对卢卡奇的物化理论进行学习研究后，警醒我们要谨慎防范物化的陷阱，时刻谨记不要陷入拜金主义的泥潭，必须克服物化陷阱，遵循社会主义发展规律和远大目标，在全面建设社会主义现代化的新征程中继续前行。

参考文献

- [1] 卢卡奇. 历史与阶级意识[M]. 北京: 商务印书馆, 1992: 5.
- [2] 马克思, 恩格斯. 马克思恩格斯全集(第 13 卷) [M]. 北京: 人民出版社, 1962: 740.
- [3] [匈]卢卡奇. 历史与阶级意识[M]. 杜章智, 任立, 燕宏远, 译. 北京: 商务印书馆, 2017.
- [4] 马克思, 恩格斯. 马克思恩格斯文集(第五卷) [M]. 北京: 人民出版社, 2009: 422.
- [5] 马克思, 恩格斯. 马克思恩格斯文集(第一卷) [M]. 北京: 人民出版社, 2009.
- [6] 马克思, 恩格斯. 马克思恩格斯全集(第 44 卷) [M]. 北京: 人民出版社, 2001: 89.